

漫长的告别

袁一泓 / 文

前些时候,去了一趟宜兴,紫砂之乡。在一位国家级工艺美术大师的作坊里参观。夫妻店作坊,他们称之为工作室。据说,被冠以国家级工美大师的壶,动辄几万元起。不过,这位工美大师的壶,也有很多是几千元的。

大师很忙,搁下画笔,忙于算账。同团几乎人手买了一把,我空手而返。固然是因为我对紫砂壶一窍不通,更重要的是,我在里头转了一圈,诚然,壶壶精致美观,流光溢彩,但遗憾的是,我只看到了工艺,没有看到灵魂。

巧合的是,某次会议间隙与一位朋友聊天时得知,他正好买了一批宜兴紫砂壶送客户。他老老实实承认,自己也不懂紫砂,但礼物送出,单子签到,皆大欢喜。“我一天到晚忙得要死,哪有工夫思考什么灵魂不灵魂?”

中国企业家杂志的一位记者,今年夏季去了另一个陶瓷之乡,景德镇。她在那个小城市呆了好些天,很喜欢那里的怡然静美。她告诉我说,评国家级或省级、市级工美大师,是要运作的。确实,有些大师极有水平,但更多的,是什么时尚画什么,甚至可以十多个陶瓶一字排开,流水作画。

不不,我绝不是要抨击陶瓷艺术的幽昧。我困惑的只是,连最讲究匠心的行当,都需要购买一份证书来夸饰它的不菲价值,这个时代,还有哪位国丁从来都是潜隐低头,精心培植他的花草,直到清香自然流淌,溢满胸怀,无可抵挡?



我参观过两座古宅,一座是明代徽派建筑,一座是清初晋派建筑。虽然是异地一木一瓦重建,仍旧掩饰不住百年木纹渗出的惊人光芒。而在它们的发祥地,只要是原始建筑而不是仿古修旧,即使你把眼睛蒙上,“艺术”二字也会破空呼啸而至。

小时候我接触最早的工美师傅,就

是泥瓦匠、木匠和篾匠。他们的不同在于,木匠是以制作木器为生的手艺人,篾匠是以制作篾器为生的手艺人,泥瓦匠就是砌房子的。如今,后两者都进了工厂,前者站在城里的脚手架上。他们都是流水线上的工人,不再是手艺人。

其实,我们都是现代流水线的工人。我是新闻民工,你是IT民工,他不过是

4A公司的画工。看起来,我们这些工匠干活都很认真,砌墙平整,涂料均匀。但为什么我们看到的,只是满满当当的物质、科技,却找不到艺术和灵魂的影子呢?

有朋友会说:这年头,做个真工匠,扎实、细致、严谨、专业,就已经很了不起了,你非得寻找工匠的精神和灵魂,岂非

癌症发作?在这个喧嚣轻浮、追求速富的世界,你我都是物质财富的寻欢者,自由心灵不过是矫情的梦呓。

因此,看到大江南北一座座森林般的小小区崛起,但房子不过是编了号的建筑积木,想必你不会感到奇怪。过去10年,中国房地产界贡献了最大的GDP,却唯独自己一直在原地踏步,几无创新可言。那些从区域走向全国的地产商们,在高速复制自己的产品线,以时尚的外观、讨巧的户型、煽情的园林作为装饰。

当然,也有少数派。前几天,听一位地产企业CEO谈起公司的愿景时说,我们最害怕重复自己,所以产品一定是少而精。我们一直在研究,如何营造小区的绿化、住户的新风以及建筑的节能,以便在恶劣的大气环境下使居住更具品质。利润从来不是企业的第一甚至第二目标。绿城也曾是这样的少数派,但它在这轮调控受了伤,以至于让很多地产商见了绿城模式要绕道而走。

地产商本质上也是手艺人,要靠产品说话。上述CEO说,考验一家地产商的产品,需要30年甚至50年。可是,我们的很多建筑不到30年就拆掉了。现在,有几个人还会眺望到30年以后呢?所以时不我待的疯狂攫取意识才会统摄这个时代。

匆匆过客慌不择路。我们正急不可耐地向尘封已久的过往历史,集体挥手致意。告别的仪式是如此漫长,我们用前30年破坏,中间30年忘记,还将用30年狂奔,却全然不知道要去往何处。红尘席卷,只留下孤独的使者无语徘徊。

刘军宁 / 文

资助与支持思想与观念生产的慈善是最高境界的慈善。因为思想总是十分稀缺、珍贵,而且保值。

我对富人一直有一个我自己的定义。我判断一个人是不是富人,不是看他有多少钱,多少资产,而是看他做不做慈善。行慈善的富人,才是真正富人。慈善与富人有关联性,这一点是很明确的。同样,关于投资策略的文字可以不涉及慈善,但是,有关投资哲学的文字不能不涉及慈善,哲学是与智慧有关的。我以为,如果说聪明与智商有关的话,那么智慧则与道德有关。所以,谈投资哲学,作为对投资的道德智慧的研究,最终绕不开慈善这个话题。

在投资界,像在实业界一样,那些伟大的投资家像伟大的实业家一样,往往也是伟大的慈善家。这仅仅是巧合吗?当然不是。这是因为他们对慈善的意义有着高度的共识。钢铁大王卡内基有个流传很广的看法:“一个人在富有中死去,是一种耻辱。”《卡内基传》的作者曾风趣地说:“他致力于捐赠事业的努力程度很可能超过他致力于赚钱的时候。”伟大投资家坦普顿的座右铭是:“付出即拥有。”他认为,仁心行善的人,才是真正富有的人,有出息的人。而且,物质财富这个东西,生带不来,死带不走。

许多成就卓著的投资家和实业家,之所以热衷于慈善,有其背后的奥妙:行慈善者可以从中获得巨大的精神与心理满足,甚至让自己有难得的特权感和操控感。也许是神的安排,他让慈善家的慷慨带来愉悦,甚至能产生一种

慈善的三重境界

崇高感。这样又反过来激发人们更加慷慨。外人看到的是行善者的付出,行善者计算的是自己的所得。在许多行善者的观念中,给别人行善,就是给自己行善。对追求自我实现的人来说,最大的奖赏是内在的自我的奖赏,最大的幸福是把自己喜欢的事情做好。敏锐的慈善家甚至时时提醒自己:“当行善的机会在拽我的袖子时,我们能发现吗?”

在外界看来,投资与慈善是方向相反的两件事:投资是往里赚,慈善是往外捐。很多人也认为,获取比施与重要,起码是只有先获取,然后才有可能施与。但是慈善家们不这么看。他们认为,施与就是播种,获取就是收获;怎样播种,就有怎样的收获。播种产生一种持续的期待,收获只带来一种短暂的满足。这是所有的钓鱼爱好者都懂的道理。所以,播种比收获重要,施与比获取重要。前者决定后者。先有付出,才有收获。只要方法得当,播种的越多,收获的越多;付出的越多,回报的越多。就像价值投资一样,投入越多,回报越大。在这种意义上,慈善活动是另一种方式的投资活动,两者之间的原理完全一样。对投资者与慈善家来说,他们笃信,把自己的智慧与才干投入一件有意义的事情,一定会产生红利。

慈善大体可能分为两种类型,三个层次。就两种类型而言,一种慈善是授人以鱼,比如向需要的人群馈赠衣食住医等生活与生存的急需品,就像给吃不起鱼的人送条鱼那样。这类慈善活动主要用来满足救济对象的眼前之需,慈善的内容主要是物质的福利。另一种慈善活动的是授人以渔。比如,慈善家赞助受助者接受免费的就业技能培训,就像教会

没有生存技能的人如何捕鱼那样。后一种的慈善虽然不能直接用于吃穿,但是能够帮助受助者在未来实现生活自立。这两种类型的慈善,虽然都很必要,也很有价值,但是却有高低之分。而且对它们之间的高低之分,古今中外没有分歧。中国古人说,授人以鱼不如授人以渔。在犹太教里,最好的捐赠是促使接受捐赠的人独立自主。犹太教哲学家迈门尼德认为,最高一级的施主是利用慈善以协助别人自立自强或协助他人获得技术或找到工作的施主。《纳尼亚传奇》的作者刘易斯在《四种爱》中说,施与的正当目的是为了让接受者永远不再成为慈善的对象。最大的慈善是让个人自立,让社会有个能保障自由与自立的制度,跟投资一样,做慈善是一件智慧密集的事情。

在这一方面,投资家具有天然的优势,因为投资活动对智慧的要求极高。卡内基甚至认为:富有智慧的行善比赚钱更难。依据其智慧与精神的高度,人类的活动可以以此分为三层:第一层,也是最高的一层,是制造与生产思想与观念的活动;第二层是依据特定的思想来设计与建立政治制度的活动;第三层是受特定的思想与观念的影响所做出的日常社会行动。这三个层次与慈善活动的结合,也就形成了慈善活动的三个境界:一是资助与支持思想与观念生产的慈善;二是资助与扶持建立特定政治制度的慈善;三是资助与扶持特定救助行动的慈善。下面再看看,我们所熟悉的著名投资者,他们分别从事上述哪些类型的慈善活动。

在第一个层次慈善中,我找到了约翰·坦普顿先生。这位低调的投资家用他

的大部分财富建立以他的名字命名的基金会约翰·坦普顿基金会。该基金会在宗旨中写道:基金会致力于支持对有关人类目的与终极现实的大问题的研究,鼓励与赞助科学家、哲学家、神学家之间进行对话。该基金会还设立了坦普顿奖,奖励那些以思想观念为事业的精神企业家。奖金金额与诺贝尔奖金相当,约一百一十万英镑。今年的获奖者是一位世界知名的精神领袖。该基金会致力于支持去探究新的精神信息,寻找信仰、道德与思想领域的先知,预告对人类及其未来重大的事情,推动人类精神的进步,加深对人与人、人与天、人与自然之间的理解。

在第二个层次中我找到了乔治·索罗斯。这位金融家所创办的慈善机构是著名的开放社会基金会。该基金会以推动世界各国的民主化转型与民主制度建设著称,对前苏联与东欧的民主运动和制度建设发挥了巨大的推动作用。

在第三个层次中,我找到了沃伦·巴菲特。这位传奇的投资家把他大部分财富捐给他的朋友比尔盖茨创办的盖茨基金会,是世界上最大的慈善基金会。该基金会的宗旨是,改进世界范围内的卫生状况,减少贫困,增加教育机会,帮助穷人接触信息技术等。如果这些介绍不全面,三个网站上各自有更多的信息供大家参考。

毋庸讳言,我对这三个慈善机构的赞赏程度是由它们各自所处的层次决定的。有人可能会问,为什么资助思想的慈善高于一切其他慈善?因为人是观念驱动的动物。精神的繁荣,先于且高于物质的繁荣。没有思想、精神、观念的变革,就不会有随之而来的物质繁荣。一个人在

思想领域的成就,可以让人类世世代代受益,甚至永不过时。这是多大的回报?

最高境界的慈善,其可贵之处还在于,它需要慈善家有更深的洞见、更大的勇气、更多的恭谦。对伟大的投资者所要求的品格,也是对伟大的慈善家的要求:低调而不高调,恭谦而不倨傲,远见而不是短视,逆向而不是从众。况且,支持、发现和制造精神财富是一个很难出业绩而且饱有争议的领域,更难有轰动的媒体效应,即便有成就,其意义也很难被人们马上理解与认识。上述三个基金会在不同国家的知名度也从侧面印证了它们所处的三个不同层次。顺便说,我对巴菲特的慈善方向选择,稍感惋惜。如果他愿意花更多的时间去思考去行动,如果他有更大的道德勇气,如果他对公共事务与人类的命运有更多的关心,他也许会做出不同的方向选择,而他完全具备这些潜力。

思想与观念是有后果的。人类从好思想中获益,大于从任何产品与行动的获益;从恶思想中受害,也大于任何凶器与暴力。就短期的救急而言,给饥饿者提供食物,给病患者提供救治,给不能蔽体者提供衣物,都是非常必要的。但是长远之计而言,慈善的真正意义在于丰富与改良那些能驱动人类进步、提升人类灵魂的精神食粮。

在中国,第三境界的慈善家与慈善机构已经数不胜数,但是第一和第二境界的慈善家与慈善机构还难见踪影。推动有关思想与精神、制度与体制的事业,是有智慧的投资者与慈善家的固有责任。期待中国投资界与实业界的慈善家展现出自己的智慧!

对温岭杀医案的另类思考

大爱无疆 / 文

温岭杀医案从发生到今天快过去一个星期了,说实话,开始之初我并没有太多关注,只是看了下标题知道有这么一个事件,以为只不过是一件普通的恶性刑事案件。在这个有着九百六十万平方公里,十三亿人口的国度里,哪天不发生几起恶性案件?可是随着事件的发展,我开始不由自主的关注起来。广大医护人员的抗议和愤怒、各地医院警卫的升级、媒体连篇累牍的谴责、公安部有要求、总理有指示,一时间医院好象成为最危险的地方,而医护人员则成了最弱势的群体。看到我心里挺不是滋味,忍不住想说几句。

首先,我声明下,我反对任何形式的暴力行为,对被暴力夺去生命的医生表示哀悼,对实施暴力行为的人表示谴责;其次,我不从什么医疗制度、医患问题或社会原因等方面进行阐述,通过这方面

阐述的人很多,说的也都很有道理,昨晚看到博友板桥老黑写的“谁是医患关系恶化的元凶”,觉得分析的不错。在这里,我只通过社会、国家等对此事件的态度来提出几个疑问和说下自己的看法。

第一,从报道来看,此事件的起因是因为一起并不大的医疗纠纷,并且已经持续了一年多。让一件如此小医疗纠纷持续了那么长时间,以至于最后演变成如此恶性的暴力事件。我想问,在这一年多时间了,医院方面处理纠纷的相关领导做了些什么?当地的医疗主管单位又做过些什么?对于自己无法处理的纠纷为什么不及时诉诸法律或申请相关第三方协调处理(比如法院、仲裁机构等)?他们是否对事件的发生负有责任呢?全国各大小医院对于此类久拖不决的医疗纠纷还有多少,下一个受害的又是谁?我们是否可以设立一个独立的第三方来处理医疗纠纷?医疗纠纷一个技术性很强、专业性很强的问题,一般民众很难了解,

有这样一个独立的第三方来处理,可以增加公正性、公开性,也可避免让医护人员自己纠缠到纠纷中去,从而影响自己的工作。

第二,广大医护人员的愤怒是可以理解的,被害的医生是他们的同事、同行,也关乎着自己的切身利益,即便做出一些出格的事说出一些出格的话,只有不触犯法律,都可以理解。可媒体呢?为抓新闻效果不惜持续跟踪报道,用的标题也是雷死人不偿命,甚至还用血迹累累的图片来配合,争相报道各地医院为医生配备了钢盔、电棍、催泪弹以及警察进驻的行为,把一个刚失去父亲的18岁女孩暴露在镜头下让他述说父爱。请问你们想干什么?表达你们的正义?宣扬仇恨?还是只为赚取眼球?请记住,你们可以如实去报道事件,但你们代表不了正义,更没有扩大仇恨的权利。还有某知名主持人通过此事件呼吁国家设立医生节,这是一个医生节可以解决的问题吗?

我们有妇女节、儿童节、教师节等,请问这些节日保护了各个群体的权益了吗?除了领导在节日当天廉价的问候和恶心的作秀以外,改变了什么吗?

第三,公安部说要对暴力伤医行为“零容忍”,我是比较赞同的。但我想提醒的是,你们肩负着保卫民众生命、财产安全的职责,在对暴力伤医行为“零容忍”的同时,是不是也应该对警察违规抓人违法向民众开枪、城管伤人杀人、推土机压人、暴力拆迁等恶性事件也能“零容忍”呢?不管怎么说,相对于医院来说,广大的普通民众处在更加弱势的地位。医院还可以给自己配置警卫、配置电棍钢盔甚至催泪弹,而广大的民众除了手中的锄头和菜刀,真的什么都没有了。医生被害了,领导还对他的家属安排了工作,对他的子女安排了学习,可被害民众的家属和子女呢?

第四,死者已逝,生者还在,我最关心的是嫌疑人连恩青的命运。从目前的

报道来看,好象不杀不足以平民愤了,没有人会关心他是否会获得公正的审判。我想说的是,他可以没有获得同情或可怜的资格,但他应该有并且必须有获得公正审判的权利。有总理的指示、公安部的零容忍、媒体一边倒的谴责、广大医护人员的愤怒,他还能得到公正的审判吗?他之前患有妄想性障碍的精神病会在审判时重新鉴定吗?如果真有精神疾病会被从轻或免除刑罚呢?有关部门会不会为了推卸自身责任或掩盖不可告人的目的,借助沸腾的民怒对他从快从重的定罪呢?提醒我们的司法机关,你们的任务是按照法律公正的审判每一个犯罪嫌疑人,即使他是十恶不赦,也应得到公正,你们是主持正义和公正的,不是与犯罪嫌疑人比谁更狠更恶。也呼吁广大处在愤怒中的医护人员,过分的愤怒会丧失我们理性的看待问题,如果今天你因愤怒拒绝给别人一个公正的机会,那么有一天你也将会失去要求公正的机会。